
HABER BÜLTENİ

KTMÜ-TÜRKSAM

NİSAN 2025 / 84. SAYI

TBMM BAŞKANI KURTULMUŞ, KIRGIZİSTAN PARLAMENTO BAŞKANI 
TUGUNBEK UULU İLE GÖRÜŞTÜ

Türkiye Büyük Millet Meclisi (TBMM) 
Başkanı Numan Kurtulmuş, Bişkek’te 
Kırgızistan Jogorku Keneş (Parlamento) 
Başkanı Turgunbek Uulu ile baş başa ve 
heyetler arası toplantıya başkanlık yaptı.
Kurtulmuş, resmi ziyaret gerçekleştirdiği 
başkent Bişkek’teki parlamento binasına 
geldi. TBMM Başkanı Kurtulmuş, burada 
kendisini karşılayan Kırgızistan Jogorku 
Keneş (Parlamento) Başkanı Nurlanbek 
Turgunbek Uulu ile baş başa ve heyetler 

arası toplantıya başkanlık yaptı.
Kurtulmuş, görüşmede, TBMM’yi temsilen 
güçlü bir heyetle ata yurdu olan Kırgızistan’da 
bulunmaktan memnuniyet duyduklarını be-
lirterek, ev sahipliği dolayısıyla Kırgızistan 
Jogorku Keneş Başkanı Turgunbek Uulu’ya 
teşekkür etti. TBMM Başkanı Kurtulmuş, ger-
çekleştirdiği bu ziyaretin, Türkiye Cumhur-
başkanı Recep Tayyip Erdoğan ve Kırgızistan 
Cumhurbaşkanı Sadır Caparov liderliğinde iki 
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ülke arasında var olan dostane ilişkilere katkı 
sağlaması temennisini dile getirdi. Dünyadaki 
son gelişmeler çerçevesinde Türk dünyasında-
ki birlikteliğin öneme işaret eden Kurtulmuş, 
“Hem Türk dünyası hem dünya için yeni bir 
fırsatın ortaya çıktığının altını çizmek isterim. 
Orta Asya’dan Anadolu’ya, oradan Avrupa’ya 
kadar uzanan coğrafyada yaklaşık 300 milyon 
nüfusuyla Türk dünyası, yeni bir yükselen yıl-
dız haline gelmiştir. Genç nüfusu, yer altı ve 
yer üstü kaynakları, stratejik konumu itibarıyla 
önümüzdeki çok kutuplu, çok merkezli dünya-
da Türk dünyasının ayrı bir yeri olacaktır. Bu 
fırsatı gayet iyi bir şekilde değerlendirmemiz 
lazım. Türk dünyasının bu coğrafyada varlığı, 
bu kadar geniş bir coğrafyada güçlenerek yo-
luna devam etmesi dünya barışının temin edil-
mesi için de önemli bir şanstır” dedi.
Kırgızistan’ın hem Türk Devletleri Teşkila-
tı’na hem Türk Devletleri Parlamenter Asamb-
lesi’ne (TÜRKPA) samimi destekleri dolayı-
sıyla teşekkür eden Kurtulmuş, Türk Devletleri 
Teşkilatı ve TÜRKPA’nın varlığının önemli 
olduğunu, bu iki oluşumu daha ileri götürmek 
gerektiğinin altını çizdi. Türkiye ve Kırgızis-
tan arasındaki ilişkilerin her alanda güzel bir 
şekilde devam ettiğini belirten Kurtulmuş, iki-
li ticaret hacmindeki 5 milyar dolarlık hedefin 
yakalanması için eldeki imkanların seferber 
edilmesinin önemini vurguladı. Kurtulmuş, 
Türkiye ve Kırgızistan’ın eğitim alanındaki 
somut iş birliklerinden birisinin de Manas Üni-
versitesi olduğunu, bu üniversitenin binlerce 
mezunuyla hem Kırgızistan’a hem Orta Asya 
ülkelerine hizmet ettiğini söyledi. SAPAT eği-
tim kurumlarının Türkiye Maarif Vakfı’na dev-
redilmesinden de memnuniyet duyduklarını 
ifade eden Kurtulmuş, Manas Üniversitesi’nin 
yanında Türkiye Maarif Vakfı’nın üniversite-
siyle Türk-Kırgız iş birliğinin eğitim alanında 
çok daha köklü hale geleceğini belirtti. Yunus 
Emre Enstitüsü’nün Kırgızistan’da açılması 
konusunda da destek isteyen Kurtulmuş, bu 
kurumun faaliyete başlamasıyla iki toplumun 
daha yakın hale geleceğini söyledi.
TBMM Başkanı Kurtulmuş’a Kırgızistan’a 
resmi ziyaretini kabul ettiği için teşekkür eden 
Kırgızistan Jogorku Keneş Başkanı Uulu ise 

Kurtulmuş’un Kırgızistan’a 10 yıl önce Başba-
kan Yardımcısı olarak ziyarette bulunduğunu ve 
bu ziyaretin iki ülkenin ilişkilerine katkı sağla-
dığını belirtti. Bugünkü ziyaretle de ikili ve çok 
taraflı ilişkilerin daha da gelişeceğini ve özellikle 
parlamentolar arasındaki ilişkilerin gelişmesine 
katkı sağlayacağını ifade eden Tugunbek Uulu, 
Türkiye ve Kırgızistan arasındaki eğitim, sağlık 
ve askeri alanlarındaki iş birliğinin önemine dik-
kati çekti. Turgunbek Uulu, SAPAT eğitim ku-
rumlarının Maarif Vakfı’na devredilmesi kapsa-
mında eğitimin aksamadan sürdüğünü hatırlattı. 
Uulu, Bişkek’teki Recep Tayyip Erdoğan adını 
taşıyan Kırgız Türk Dostluk Devlet Hastanesinin 
sağlık alanında önemli projelerinden olduğunu 
hatırlatarak, böyle bir hastaneyi kuran Türk tara-
fına teşekkür etti. Jogorku Keneş Uulu, iki ülke 
cumhurbaşkanları tarafından hedef koyulan 5 
milyar dolarlık ticaret hacminin gerçekleşmesine 
yönelik çalışmaların sürdüğünü ve bu çerçevede 
yapılması gerekenlerin olduğunu söyledi.
Konuşmaların ardından Kurtulmuş ve Turgun-
bek Uulu, Türkiye Büyük Millet Meclisi ile Kır-
gızistan Jogorku Keneşi arasındaki iş birliği pro-
tokolünü imzaladı. Turgunbek Uulu, daha sonra 
TBMM Başkanı Kurtulmuş ve beraberindeki 
parlamento heyetine Kırgızistan Jogorku Kene-
şi’nin Genel Kurul Salonu’nu gezdirdi, çalışma-
ları hakkında bilgi verdi.
Görüşmede, AK Parti Grup Başkanvekili Mu-
hammet Emin Akbaşoğlu, AK Parti Genel Baş-
kan Yardımcısı ve Ankara Milletvekili Kürşad 
Zorlu, Yeni Yol Partisi Grup Başkanı Bülent 
Kaya, Türkiye-Kırgızistan Parlamentolar Arası 
Dostluk Grubu Başkanı ve AK Parti Tokat Mil-
letvekili Yusuf Beyazıt, MHP Konya Milletve-
kili Mustafa Kalaycı, Türkiye’nin Bişkek Büyü-
kelçisi Mekin Mustafa Kemal Ökem, Kırgızistan 
milletvekilleri Ataybek Nadırov, Aybek Altınbe-
kov, Çıngız Ajibayev, Ulan Primov, Nurlanbek 
Azıgaliyev, Alişer Kozuyev, Meder Abakirov ve 
Kırgızistan’ın Ankara Büyükelçisi Ruslan Ka-
zakbayev yer aldı.
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2024 YILINDA ORTA ASYA’YI 28,6 MİLYON TURİST ZİYARET ETTİ

2024 yılında Orta Asya ülkeleri Kazakistan, 

Özbekistan, Kırgızistan ve Tacikistan 28,6 

milyon yabancı turisti ağırladı. Bu gösterge, 

2023 yılına kıyasla %11 daha fazladır. Bu ko-

nuda “Upl.uz” haber servisi bilgi verdi.

Bu tür göstergeler, uluslararası gezginlerin 

bölgeye olan ilgisinin istikrarlı bir şekilde 

arttığını kanıtlamaktadır. Orta Asya ülkeleri, 

turistik cazip bir destinasyon olarak konum-

larını güçlendirmeye devam etmektedir.

En fazla turist çeken ülke Kazakistan oldu. 

2024 yılında bu ülkeye 15,3 milyon yabancı 

turist geldi. Bunların 10,4 milyonu ülkede bir 

günden fazla zaman geçirdiler, bu da uzun süreli 

seyahatlere olan ilginin yüksek olduğunu göster-

mektedir.

İkinci sırada Kırgızistan yer aldı ve bu ülkeye 

8,6 milyon turist geldi. Özbekistan ise genel 

turist sayısı bakımından diğer ülkelere kıyasla 

daha düşük bir göstergeye sahip olsa da en yük-

sek büyüme hızını gösterdi ve %20’lik bir artış 

sağladı. 2024 yılında Özbekistan’a yaklaşık 8 

milyon turist geldi.
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KIRGIZİSTAN VE MACARİSTAN, TARIM SEKTÖRÜNDE İŞ BİRLİĞİNİ GÜÇLENDİRECEK

Kırgızistan Tarım Bakanı Bakıt Torobayev, 

Macaristan Büyükelçisi Sándor Dorogi, Ma-

caristan Tarım ve Bilim Üniversitesi (MATE) 

Rektörü Csaba Gyuric ve Kırgızistan Devlet 

Tarım Üniversitesi temsilcilerinin yer aldığı 

heyetle bir araya geldi. Bu konuda Tarım Ba-

kanlığı basın servisi bilgi verdi.

Taraflar, görüşmede uzman yetiştirme, ortak 

bilimsel araştırmalara başlama, deneyim alış-

verişi ve Kırgızistan’da ihracat için tohum 

yetiştirme imkanları ele alındı. Macaristan ta-

rafı, ahududu ve frenk üzümü çeşitlerini yerel 

koşullara uyarlama, işleme tesisleri kurma ve 

iklim değişikliğinin etkileriyle mücadele etme 

konularına ilgi gösterdiler.

Ayrıca, tarım alanında 20 Kırgız öğrencisi için 

eğitim programının başlatılması ve burs konten-

janlarının ayrılması da görüşüldü.

Bakıt Torobayev, bilim ve eğitimin geliştiril-

mesinin Kırgızistan’ın tarım ve sanayi politi-

kasındaki beş öncelikten biri olduğunu belirtti. 

Modern yaklaşımların uygulanması ve sektörün 

potansiyelinin güçlendirilmesi için uluslararası 

iş birliğinin önemini vurguladı.
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KIRGIZİSTAN VE KAZAKİSTAN, TARIM ÜRÜNLERİ İÇİN “YEŞİL KORİDOR” 
OLUŞTURMA KONUSUNDA ANLAŞMAYA VARDILAR

Kırgızistan Başbakan Yardımcısı Bakıt To-

robayev, Astana’ya yaptığı çalışma ziyareti 

kapsamında Kazakistan Başbakan Yardım-

cısı Serik Cumangarinov ile bir araya geldi. 

Bu konuda Kırgızistan Tarım Bakanlığı’nın 

basın servisi bilgi verdi.

Görüşmede iki ülke arasındaki iş birliği 

konuları ele alındı. Taraflar, Kırgızistan’ın 

tarım ürünlerini Kazakistan’a ihraç etmesi 

için “yeşil koridor” oluşturma konusunda 

anlaşmaya vardılar. Bunun yanı sıra petrol 

tedariki ve göç kurallarının kolaylaştırılma-

sı konusunda da ortak çalışmalar yürütme 

üzerine mutabakata varıldı.

Yeşil koridor” projesini hayata geçirmek ama-

cıyla, Kırgız “Agroholding” şirketi ile Kaza-

kistan Ticaret Komitesi ve “KazTrade” şirketi 

birlikte tarım ürünlerinin listesini ve miktarını 

belirleme yönünde çalışmalar yürütecektir.

Ayrıca taraflar, Kazakistan’ın ana demiryolları 

hizmet tarifelerine ilişkin olarak, sosyal açıdan 

önemli malların ihracatı ve transit geçişi sırasın-

da sağlanabilecek olası indirimleri de ele aldılar.

Bakıt Torobayev ve Serik Cumangarinov, daha 

önce varılan anlaşmaların ve iki ülke arasındaki 

iş birliğini güçlendirmeye yönelik stratejik giri-

şimlerin hayata geçirilmesi için birlikte çalışma-

ya hazır olduklarını ifade ettiler.
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KAZAKİSTAN, MACARİSTAN’A PETROL SEVKİYATI YAPMA İMKANINI 
ARAŞTIRIYOR

Kazakistan Enerji Bakanlığı, Macaristan’a 

‘Dostluk’ boru hattı üzerinden petrol tedarik 

etme imkanını görüşmeyi sürdürüyor. Bu ko-

nuda ‘inbusiness.kz’ haber servisi bilgi verdi.

Şu anda bu konu başlangıç aşamasında bu-

lunmaktadır ve petrol tedarikinin gerçek hac-

mi birkaç faktöre bağlıdır. Bunlar arasında 

ekonomik uygunluk, taşıma güzergâhları ve 

ülkelerin ekonomik aktörleri arasındaki an-

laşmaların varlığı yer almaktadır.

Enerji Bakanlığı yetkililerinin açıklamasına 

göre, Kazakistan şu anda Macaristan’a petrol 

tedariki konusundaki piyasa talebini araştır-

maktadır. Çünkü bu ülkeye ne kadar petrol ihraç 

edilebileceğini test aşamasında değerlendirmek 

gerekmektedir.

Kazakistan Enerji Bakanı Almasadam Satkali-

yev’in belirttiğine göre, yerel petrol üreticilerin-

den talep gelmesi hâlinde, Kazakistan hükümeti 

transit teknik imkânı sağlayacaktır.

Bunun yanı sıra, Macar ve Rus meslektaşlarla bir-

likte sistemin test kontrolü gerçekleştirilecektir. 

Test sürecinde petrol tedarikinin teknik koşulları 

ve etkili taşımacılık konuları detaylı şekilde ele 

alınacaktır.
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TÜRK DEVLETLERİ TEŞKİLATI SAĞLIK BAKANLARI KAZAKİSTAN’DA TOPLANDI
Kazakistan Sağlık Bakanı Akmaral Alna-
zarova’nın ev sahipliğindeki toplantıya 
Türkiye Sağlık Bakanı Kemal Memişoğlu, 
Azerbaycan Sağlık Bakanı Teymur Musa-
yev, Kırgızistan Sağlık Bakanı Erkin Çe-
çeybayev, Özbekistan Sağlık Bakanı Asil-
bek Hudayarov’un yanı sıra Türkmenistan 
Sağlık ve Medikal Sanayi Bakanlığı Bula-
şıcı Hastalık Merkezleri Genel Müdürü An-
namırat Recepov, Macaristan İçişleri Dev-
let Sekreteri Yardımcısı Judit Bidlo ile TDT 
Genel Sekreteri Kubanıçbek Ömüraliyev, 
Türk Yatırım Fonu Başkanı Bagdat Amre-
yev, Dünya Sağlık Örgütü Bölge Direktörü 
Hans Kluge katıldı.
Toplantı, Kazakistan Cumhurbaşkanı Ka-
sım Cömert Tokayev’in toplantıya özel 
gönderdiği tebrik mesajının okunmasıyla 
başladı. Kazak Bakan Alnazarova, yaptığı 
açılış konuşmasında TDT üyesi ülkelerin 
sağlık bakanlarını ülkesinde ağırlamaktan 
duyduğu memnuniyeti dile getirdi.
Cumhurbaşkanı Tokayev’in Astana’da ger-
çekleştirilen TDT Devlet Başkanları 10. 

Zirvesinde sağlık sektöründe işbirliğini geliş-
tirmenin önemini vurguladığını hatırlatan Al-
nazarova, sağlık sektöründe erişebilirlik, eşit-
lik ve sağlık sistemlerinin sürdürülebilirliğini 
sağlama konularında ortak bir adım atılması 
amacıyla 2025 yılını TDT ülkelerinde “birinci 
basamak sağlık hizmeti yılı” olarak ilan etme-
yi önerdiklerini kaydetti.
Alnazarova, Kazakistan’ın sağlık sisteminin 
dijitalleştirilmesine öncelik verdiğini belir-
terek “Ülkemizde sağlık alanında 52 hizmet 
sunuluyor. Bunların yüzde 90’ından fazlası ta-
mamen dijitalleştirilmiştir” dedi. Bu alandaki 
başarılarını TDT ülkeleriyle paylaşmaya hazır 
olduklarını aktaran Alnazarova, ayrıca TDT 
ülkeleri arasında organ nakli için ortak altyapı 
oluşturmaya yönelik girişimi destekledikle-
rini söyledi. Alnazarova, “Kazakistan olarak 
Türk Devletleri Teşkilatı çerçevesinde sağlık 
alanında aktif bir işbirliğine hazırız” diye ko-
nuştu.
TDT 5. Sağlık Bakanları Toplantısında konu-
şan Sağlık Bakanı Memişoğlu, Türk devletle-
rinden mevkidaşlarıyla bir araya gelmekten 
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büyük memnuniyet duyduğunu ve bu anlamlı 
buluşmaya ev sahipliği yapan Kazakistan hükü-
metine şükranlarını sunduğunu belirtti.
Memişoğlu, Türk dünyasının ortak tarih, kültür 
ve güçlü bağlarla birbirine kenetlenmiş büyük 
bir aile olduğunu vurgulayarak “Ülke olarak çe-
şitli platformlarda en yüksek düzeyde dillendir-
diğimiz üzere Türk Devletleri Teşkilatı yalnızca 
bölgesel değil, küresel düzeyde etkin bir işbir-
liği platformudur. Teşkilatımız, siyasi ve eko-
nomik ilişkiler kadar sağlık ve insani alanlarda 
da ortak çözümler üretme kapasitesine sahiptir” 
dedi.
Birinci basamak sağlık hizmetleri düzeyin-
de insan kaynakları kapasitesini geliştirme ve 
küresel sağlık diplomasisini güçlendirme viz-
yonuyla bir araya geldiklerine dikkati çeken 
Memişoğlu, “Hepimizin malumu olduğu üzere, 
sağlık sistemlerinin sürdürülebilirliği, birin-
ci basamak sağlık hizmetlerinin etkinliğine ve 
nitelikli sağlık personeline dayanır. Sağlık çalı-
şanlarının eğitimi ve ülkelerimiz arasında tecrü-
be paylaşımı bölgesel sağlık dayanıklılığımızı 
güçlendirecektir” ifadelerini kullandı.
Memişoğlu, Türkiye’nin yıllardır sürdürdüğü 
sağlık reformlarıyla birinci basamak sağlık hiz-
metlerinde önemli başarılar elde ettiğinin altını 
çizerek şunları kaydetti:
“Aile hekimliği sistemimizin güçlendirilmesi, 
toplum temelli sağlık hizmetlerinin yaygınlaştı-
rılması, dijital sağlık çözümlerinin entegrasyo-
nu ve yenilediğimiz modern hastane altyapımız 
sayesinde, vatandaşlarımıza daha erişilebilir ve 
etkin bir sağlık hizmeti sunmaktayız. Bu biri-
kimimizi, TDT çatısı altındaki kardeş ülkeleri-
mizle paylaşma gayreti içerisindeyiz.”
Memişoğlu, küresel sağlık diplomasisinin yal-
nızca ülkeler arası işbirliğini değil, aynı zaman-
da kriz anlarında ortak hareket edebilme kapa-
sitesini de gerektirdiğini belirterek “KOVID-19 
pandemisi ve son dönemde yaşadığımız doğal 
afetler, sağlık alanında dayanışmanın ne kadar 
hayati olduğunu bir kez daha göstermiştir” diye 
konuştu.
Türkiye’nin insani ve teknik kapasitesiyle her 
zaman dost ve kardeş ülkelerin yanında oldu-
ğunu ve olmaya devam edeceğini aktaran Me-
mişoğlu, “Türk Devletleri Teşkilatı çatısı altın-

da, sağlık alanında ortak projeler geliştirmeye 
yönelik girişimlerin artırılmasını Türkiye olarak 
çok önemsiyor ve destekliyoruz” ifadesini kul-
landı.
Özellikle sağlık personeli değişim programları, 
ortak eğitim inisiyatifleri ve kriz durumlarında 
koordineli müdahale mekanizmaları gibi konula-
rın işbirliğini daha da ileriye taşıdığını belirten 
Memişoğlu şöyle devam etti:
“Sağlık alanında yeni tematik alanları içeren ve 
üye ülkelerimize muhtelif sorumluluklar yükle-
yen sağlık eylem planımızın tüm üye ülkelerin 
daha yoğun gayretleri ve adanmasıyla etkisinin 
artacağına ve hedeflerimize ulaşacağımıza inanı-
yorum. Sayın Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip 
Erdoğan’ın Türk Devletleri Teşkilatı üye ülkeleri 
için yapmış olduğu ‘birliğimiz gücümüzdür’ vur-
gusu ülkelerimiz arasındaki işbirliğinin, ülkele-
rimizin geleceğe daha güvenle bakabilmesi için 
bir çağrı niteliği taşımaktadır. Bu nedenle, TDT 
olarak ortak hareket etmeli, sağlıkta eşitliği sağ-
lamak adına somut adımlar atmalıyız.”
Bakan Memişoğlu, bu bağlamda, sağlık alanında 
ortak üretim kapasitesini artırmak, tıbbi malze-
me ve ilaç üretiminde işbirliğini güçlendirmek 
için birlikte çalışma çağrısı yaparak “Biz Türki-
ye olarak yakın dönemde “Üreten Sağlık Siste-
mi” vizyonu ile yeni bir süreç başlattık. Fikirden 
üretime, üretimden dağıtım ve paylaşıma giden 
bir temel üzerinde şekillenen bu sürecin önemli 
bir parçasının da Türk Dünyasının olması bizim 
en temel hedeflerimiz arasındadır” ifadelerini 
kullandı.
Memişoğlu, hep beraber gönül ve ülkü birli-
ği içerisinde çalışarak teşkilatı çok daha ileriye 
taşımayı hedeflediklerini kaydederek, “Bu vesi-
le ile Kıbrıslı Türk kardeşlerimizin başta sağlık 
olmak üzere her alanda maruz kaldıkları izolas-
yona karşı Türk dünyası ailesi olarak gösterece-
ğimiz dayanışmanın önemli olduğunu burada bir 
kez daha vurgulamak istiyorum. Türkiye olarak 
Kıbrıs Türkü kardeşlerimizin haklı davasını pay-
laşıyor, bir aile olarak gördüğümüz Türk Devlet-
leri Teşkilatının ve siz kardeşlerimizin desteğini 
önemsiyoruz” diye konuştu.



9

KAZAKİSTAN

TÜRK ŞİRKETLERİ KAZAKİSTAN’DA YATIRIM FIRSATLARINI 
DEĞERLENDİRİYOR

17 Nisan’da Kazakistan Cumhuriyeti Baş-

bakan Yardımcısı ve Dışişleri Bakanı Mu-

rat Nurtleu, İstanbul’da Türkiye’nin önde 

gelen şirketlerinden Orzax ve Alarko Hol-

ding yöneticileriyle bir araya geldi.

Görüşmelerde, Kazakistan’da tarım-sa-

nayi ve gıda sektörlerine yönelik yatırım 

projelerinin hayata geçirilmesi ele alındı. 

Nurtleu, Kazakistan’ın Türkiye ile ticari 

ve ekonomik ilişkilerin güçlendirilmesine 

büyük önem verdiğini ve öncelikli sektör-

lere doğrudan yatırımları artırmaya istekli 

olduğunu vurguladı.

Orzax CEO’su Yunus Emre Alimoğlu, Türkistan 

bölgesinde yürütülen gıda takviyesi üretim pro-

jesinin devletin zamanında sağladığı destek saye-

sinde planlandığı şekilde ilerlediğini belirtti.

Alarko Holding Yönetim Kurulu Başkanı İzzet 

Garih ise Şimkent şehrinde inşa edilen modern 

sera kompleksinin ilerleyişi hakkında bilgi verdi 

ve projenin başarıyla tamamlanacağına olan inan-

cını dile getirdi. Taraflar, yatırım ortaklığını daha 

da güçlendirme ve yeni alanlarda iş birliğini geliş-

tirme konusundaki kararlılıklarını teyit ettiler.
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TÜRKMENİSTAN

TÜRKMENİSTAN’DA “TÜRKİYE TURİZM HAFTASI” KUTLANDI

Turizm Haftası vesilesiyle Aşkabat’ta Tür-
kiye Fotoğrafları Sergisi açıldı, Türk turiz-
minin tanıtımı yapıldı. Törene Türkmenis-
tan’ı temsilen Türkmenistan Kültür Bakan 
Yardımcısı Nursahet Şirimov katıldı. Aş-
kabat Büyükelçisi Ahmet Demirok’un ev 
sahipliğinde düzenlenen Turizm Haftası 
etkinliğine, Türkmenistan’da görev yapan 
birçok yabancı ülkenin büyükelçileri, Türk 
Hava Yolları Türkmenistan temsilcisi, 
Türkmenistan’daki uluslararası kuruluşlar 
ve seyahat acentalarının yöneticilerinin 
yanı sıra medya temsilcileri katıldılar.
Büyükelçi Demirok Türkiye’nin dünyada 
en çok ziyaret edilen ülkelerden birisi ol-
duğunu söyledi, Türkmen halkının Türki-
ye’ye olan ilgisinin son dönemde arttığını 
ifade etti.
Ayrıca, Büyükelçi Türkiye’nin turizm sek-
töründeki başarıları hakkında detaylı bil-
giler verdi. Özellikle bazı rakamlar açık-
landı. Türkiye Cumhuriyeti 2024 yılında 
62,3 milyon turist ağırlayarak 61,1 milyar 
dolar turizm geliri elde etti. 2025 yılında 

bu alanda yeni rekorların kırılması beklenmek-
tedir. Söz konusu dönemde 65 milyon yolcu 
beklenmekte ve gelirin 64 milyar dolar olması 
tahmin edilmektedir.
Turizm sektöründe karşılıklı uçak seferlerinin 
büyük önem taşıdığını kaydeden Büyükel-
çi Demirok, Türk Hava Yolları’nın 1 Nisan 
2025’ten itibaren Aşkabat’a uçuş sıklığını haf-
tada 11’den 14’e çıkardığını, 10 Haziran’da 
ise bu uçuş sayısının 17’ye çıkacağını kaydet-
ti. Türkmenistan Hava Yolları şu anda Aşkabat 
ile İstanbul arasında haftada 10 uçuş gerçek-
leştirmektedir.
Türkiye’nin turizm imkânlarını tanıtmak ama-
cıyla çeşitli etkinlikler düzenlendiğini kayde-
den Büyükelçi Demirok, 2024 yılında Türk-
menistan’dan 7 gazeteci ve 9 seyahat acentesi 
temsilcisinin Türkiye’deki turistik yerleri ziya-
ret ettiğini kaydetti. 2025 yılı Mayıs ayında 11 
gazeteci ve 11 seyahat acentesi temsilcisinden 
oluşan 22 kişinin daha Türkiye’nin Trabzon ve 
Rize bölgelerine seyahat edeceğini ifade etti.
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TÜRKMENİSTAN

TÜRKMENİSTAN VE KAZAKİSTAN KARŞILIKLI TİCARET HACMİNİ 1 MİLYAR 
DOLARA KADAR ARTIRMAYI HEDEFLİYOR

Türkmenistan Halk Maslahatı (parlamento) 

Başkanı Gurbanguli Berdimuhamedov ile Ka-

zakistan Cumhurbaşkanı Kasım-Jomart Toka-

yev gayriresmî bir görüşme gerçekleştirerek, 

önümüzdeki yıllarda ticaret hacmini 1 milyar 

dolara kadar artırmanın önemini vurguladılar. 

Bu konuda Kazakistan Cumhurbaşkanının ba-

sın bürosu bilgi verdi.

Görüşme sırasında taraflar, stratejik ortaklıkla-

rı güçlendirme konusunda görüş alışverişinde 

bulunarak, özellikle gaz sektörünün gelişimine 

odaklandılar. Ayrıca, Kazakistan’ın Türkmenis-

tan’daki büyük petrol ve gaz ‘Galkynyş’ saha-

sında yürütülen projeye katılımı da özel olarak 

tartışıldı.

Görüşme sırasında ‘Turgundi – Herat – Kanda-

har – Spin-Buldak’ demir yolu projesi de tartı-

şıldı.

Bu projenin, ulaşım güzergahlarını çeşitlendir-

me ve ihracat imkanlarını genişletme açısından 

önemli bir adım olacağı vurgulandı. Transit geli-

şim için önemli bir faktör olarak ise ‘Kazakistan 

– Türkmenistan – İran’ demir yolu ana hattı ve 

‘Türkmenbaşı – Garabogaz – Kazakistan’ sınır 

yolu inşası belirlendi. Ayrıca Gurbanguli Berdi-

muhamedov ve Kasım-Jomart Tokayev, eğitim 

ve dijitalleşme alanlarında iş birliğinin geleceği-

ni de tartıştılar.
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ÖZBEKİSTAN

TÜRKİYE İLE ÖZBEKİSTAN ARASINDAKİ TİCARET HACMİ 3 KATINA ÇIKTI

Anadolu Ajansı muhabirinin derlediği ve-
rilere göre, Türkiye ve Özbekistan, ortak 
tarihi ve kültürel bağlarının etkisiyle eko-
nomik ilişkilerini pekiştirirken, bölgesel 
istikrara katkı sağlamaktadır. Özbekistan 
ile Türkiye arasında uzun yıllar durağan 
olan ilişkilerin seyri, Cumhurbaşkanı Re-
cep Tayyip Erdoğan’ın Kasım 2016’da 
Semerkant’a yaptığı ziyaretle tümden de-
ğişmiştir.
Cumhurbaşkanı Erdoğan, Özbekistan 
Cumhurbaşkanı Şevket Mirziyoyev ile 
yaptığı görüşmelerde, ilk etapta 5 milyar 
dolarlık, ardından 10 milyar dolarlık tica-
ret hacmi hedeflerini dile getirmişti.
Ziyaretin ardından iki ülke arasındaki 
ilişkiler canlandırılarak yeni bir döne-
mi başlatıldı. İki ülke arasında 2016’dan 
sonra başlayan bu yeni dönemden sonra 
ikili ilişkilerde ivmelenme oldu. 2016’da 

1,2 milyar dolar olan ikili ticaret hacmi, takip 
eden yıllarda artarak 2020’de 2,1 milyar dola-
ra, 2023’te 3,1 milyar dolara, 2024’te ise 3,5 
milyar dolara ulaştı. Türkiye yüzde 5’lik payla 
Özbekistan’ın 4. ticari ortağı olurken, Türkiye 
ayrıca Özbekistan’da en çok şirket kuran ülke-
ler arasında ilk sıralarda yer aldı.
TOBB ETÜ Taşkent Üniversitesi’ndeki aka-
demik çalışmalarını tamamlayarak geçen ay 
Özbekistan’dan Türkiye’ye dönen Doç. Dr. 
Nurgül Bekar, AA muhabirine konuya ilişkin 
değerlendirmesinde, Türkiye ve Özbekistan 
arasındaki ilişkilerin tarihsel ve sosyo-kültü-
rel arka plana sahip kardeşlik hukukuna dayalı 
ilişkiler olduğunu dile getirdi. İki ülkenin aynı 
etnik kökene sahip olduğuna işaret eden Be-
kar, “Aynı dine inanan, aynı dilden bu iki ülke 
ilişkileri bilhassa Sayın Şevket Mirziyoyev’in 
Cumhurbaşkanı olmasıyla yeni bir ivme kaza-
narak gelişmeye başlamıştır” diye konuştu.
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Bekar, son on yılda değişen en önemli husu-
sun Türkiye-Özbekistan ilişkilerinin “kapsam-
lı stratejik ortaklık” seviyesine yükselmesi ve 
gerekli iş birliği mekanizmalarının da bu çer-
çevede tesis edilmesi olduğuna vurgu yaparak, 
şunları kaydetti: “Böylece siyasi, ekonomik, 
kültürel, güvenlik, turizm, ulaştırma ve birçok 
diğer alanda doğrudan ve karşılıklı münasebet-
ler geliştirilebilmektedir. İki ülkenin bağlarını 
güçlendiren en temel etkenler de paylaşılan or-
tak tarihi ve kültürel miras, dolayısıyla iki kar-
deş ülke insanının birbirini yakından tanıması 
ve dayanışma içinde olmasıdır.”
Bekar, 38 milyonluk nüfusuyla Özbekistan’ın 
dışa açılım politikası göz önüne alındığında 
ticari ve ekonomik ilişkilerin gelişme potan-
siyelinin oldukça yüksek olduğunu aktararak 
şu değerlendirmelerde bulundu: “Türkiye-Öz-
bekistan Karma Ekonomik Komisyon (KEK) 
toplantıları başta olmak üzere iki ülke makam-
ları sürekli bir araya gelerek işbirliğini geliş-
tirici yollar aramaktadır. Bu bağlamda Türk 
yatırımcılar için her alanda imkanlar sunul-
maktadır. Tekstil, tarım ve inşaat sektörlerinin 
Türk yatırımcılar için en avantajlı sektörler ol-
duğunu söylemek mümkündür.”
Nurgül Bekar, Türkiye-Özbekistan ikili ilişki-
lerinin bölgesel ve uluslararası platformlarda 
olmak üzere hızlı bir gelişme potansiyeli ser-
gilediğinin altını çizdi. Gerek halklar arasında 
gittikçe artan sosyo-kültürel bağların gerekse 
iş insanları ve akademisyenlerin yürüttüğü pro-
jelerin de ilişkilerin olumlu yönde gelişmesine 
ayrıca destek sağladığını kaydeden Bekar, şu 
ifadeleri kullandı: “Günümüz uluslararası iliş-
kiler konjonktüründe kardeş ülkelerin işbirlik-
lerini artırması, devletlerin uluslararası gücünü 

ve doğal olarak görünürlüğünü de artırmak an-
lamında katkı sağlamaktadır. Bu kapsamda Türk 
Devletleri Teşkilatı (TDT) kurulduğu günden bu 
yana önemli ilerlemeler kaydeden bir örgüt ha-
line gelmekte ve sadece iki ülke ilişkisini değil 
genel anlamda bölge ülkeleriyle ilişkileri de güç-
lendiren, destekleyen bir ortam sunmaktadır. Bu 
çerçevede 2019 yılında Özbekistan’ın yeniden 
tam üye olarak TDT içindeki faaliyetlere iştirak 
etmesi önemli bir kilometre taşı olarak bölgesel 
ortaklığa ivme kazandırmıştır. TDT’nin kurum-
sallaşma çalışmaları üyeler arasındaki işbirliğini 
derinleştirerek halen devam etmektedir.”
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ÖZBEKİSTAN

ÖZBEKİSTAN VE KIRGIZİSTAN BİRLİKTE TIBBİ ÜRÜNLER ÜRETECEK

Özbekistan ve Kırgızistan birlikte tıbbi 

ürünler üretmeyi planlamaktadır. Üretim, 

Bişkek Serbest Ekonomik Bölgesi’nde or-

ganize edilecektir. Bu konuda “Özbekis-

tan-Kırgızistan” Kalkınma Fonu’nun basın 

servisi bilgi verdi.

Proje, “Özbekistan-Kırgızistan” Kalkınma 

Fonu temsilcileri ile Özbekistan İlaç Sa-

nayisini Geliştirme Ajansı ve Kırgızistan 

Sağlık Bakanlığı heyetinin görüşmesinde 

ele alındı. Üretim faaliyetleri, Özbekistanlı 

“Sunride” şirketi tarafından organize edilecek 

ve ana tüketiciler Kırgızistan’daki hastaneler ve 

poliklinikler olacaktır.

“Özbekistan-Kırgızistan” Kalkınma Fonu, pro-

jeye yatırım çekme ve finansman koşullarını 

geliştirme konusunda danışmanlık desteği sağ-

layacaktır. Şu anda, Özbekistan ile Kırgızistan 

sağlık sektöründe 14 ortak projeyi hayata geçir-

mektedir.
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ÖZBEKİSTAN

ÖZBEKİSTAN 2025 YILINDA 15 MİLYON TURİST ÇEKMEYİ PLANLIYOR

Özbekistan Cumhurbaşkanı Şevket Mirziyoyev, 

toplantı sırasında turizm sektörünü daha da ge-

liştirmeye yönelik hedefleri açıkladı. 2025 yılın-

da ülkenin 15 milyon yabancı turisti ağırlaması 

ve turizm hizmetleri ihracatını 4 milyar dolara 

kadar artırması hedeflenmektedir.

2024 yılında Özbekistan, 10 milyondan fazla tu-

risti ağırlayarak 3,5 milyar dolarlık turizm hiz-

meti ihracatı gerçekleştirdi. Bu başarıya rağmen 

yetkililer, sektörün hâlâ büyük potansiyele sahip 

olduğunu vurgulamaktadır.

Turizmi geliştirme programı çerçevesinde ülke-

nin 36 bölgesinde çeşitli turizm alanları yaygın-

laştırılacaktır. Bunlar arasında etno-gastronomik, 

medikal, kültürel-tarihi ve tarımsal turizm türleri 

yer almaktadır. Ayrıca turistlerin bilet satın alma-

sı, vize başvuruları ve gezilecek yerler hakkında 

bilgi edinmesini sağlayacak birleşik bir turizm 

platformu geliştirilmektedir.

Ayrıca Özbekistan turizm alanında uluslararası 

yatırım çekmeye devam etmektedir. 2025’in ilk 

çeyreğinde 39 milyar dolar değerinde anlaşma-

lar imzalanmıştır ve sektörün bir bütün olarak 

2025’te 42 milyar dolar çekmesi beklenmektedir.
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ÖZBEKİSTAN

TÜRK DEVLETLERİ KARŞILIKLI TİCARET HACMİNİ ARTIRMA YOLLARINI 
DEĞERLENDİRİYOR

Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) üyesi ül-

kelerin önde gelen düşünce kuruluşları, 

karşılıklı ticaret hacmini artırma strateji-

lerini görüşmek üzere Taşkent’te bir ara-

ya geldi. Toplantıya Kazakistan, Türkiye, 

Azerbaycan, Kırgızistan ve gözlemci üye 

Macaristan’dan temsilciler katıldı.

Katılımcılar, bölgesel iş birliğini derin-

leştirme yollarını kapsamlı bir şekilde ele 

aldılar. 2023 verilerine göre TDT üyesi ül-

kelerin toplam dış ticaret hacmi 850 mil-

yar dolar gibi önemli bir seviyeye ulaşmış 

olsa da, bu rakamın yalnızca yüzde 7’sinin 

üye ülkeler arasındaki ticaretten kaynak-

landığı belirtildi.

Toplantıda söz alan uzmanlar, mevcut tica-

ret hacmini artırmak için öncelikle lojistik 

altyapıdaki engellerin kaldırılması ve ticaret 

süreçlerinin dijitalleştirilmesi gerektiğinin al-

tını çizdiler.

Görüşmelerin sonunda, TDT üyesi ülkelerin 

analiz merkezleri arasında önemli bir iş bir-

liği mutabakatı imzalandı. Bu mutabakatın 

temel amacının, bölgesel entegrasyonu daha 

da derinleştirmek ve üye ülkeler arasındaki 

ticaret hacmini kayda değer ölçüde artırmak 

olduğu vurgulandı.
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ÖZBEKİSTAN

ÖZBEKİSTAN, KIRGIZİSTAN SINIRINDA SERBEST TİCARET BÖLGESİ 
OLUŞTURMAYI PLANLIYOR

Özbekistan, Kırgızistan ile sınırda serbest 
ticaret ve sanayi bölgesi kurma imkanını 
değerlendirmektedir. Bu konuda, Cumhur-
başkanı Şevket Mirziyoyev, ilgili bakan-
lıkların ve bölgesel idare başkanlarının ka-
tılımıyla gerçekleşen Andican bölgesinin 
kalkınmasına dair bir çalışma toplantısın-
da açıklama yaptı.
Cumhurbaşkanının ifade ettiği üzere, her 
yıl Andican bölgesinden Kırgızistan’a ya-
pılan ihracat miktarı 200 milyon dolara 
ulaşmaktadır ve ikili ticaretin potansiyeli 
yüksek seviyede bulunmaktadır. Bu ne-
denle, sınırda yer alan Kurgontepa veya 
Hocaabad ilçelerinden birinde serbest eko-
nomik bölge kurma imkanı değerlendirile-
cektir.

Cumhurbaşkanının basın açıklamasında “Sorum-
lu çalışanlara, girişimcilerle birlikte uygun yer 
seçimi yapmak ve projenin planını hazırlamak 
görevi verildi” denilmektedir.
Şevket Mirziyoyev, “Çin–Kırgızistan–Özbekis-
tan” demir yolu projesi üzerinde özellikle durdu. 
Özbekistan liderinin belirttiğine göre bu güzer-
gah, yük taşımacılığının yolunu 1000 kilometre 
kısaltacak, süreyi bir hafta kısaltacak ve mal taşı-
macılığının hacmini on kat artıracaktır.
Toplantının sonucunda, ilgili kurumlara gerekli 
hesaplamaları yaparak, altyapıyı yenilemeye yö-
nelik eylem programını sunma görevi verildi.
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ÖZBEKİSTAN

ÖZBEKİSTAN İLE TÜRKİYE ARASINDA IT ALANINDA İŞ BİRLİĞİ GÖRÜŞÜLDÜ

Özbekistan Dijital Teknolojiler Bakanı 
Şerzod Şermatov, Türkiye’nin Özbekistan 
Büyükelçisi olarak yakın zamanda göreve 
başlayan Ufuk Ulutaş ile bir görüşme ger-
çekleştirdi. Görüşmede, iki ülke arasında 
bilişim teknolojileri alanındaki iş birliğinin 
geliştirilmesi ele alındı.
Toplantı kapsamında Özbekistan’da IT 
alanında yürütülen reformlar, yabancı ya-
tırımcılara sunulan imkanlar ve gelecekte-
ki planlar hakkında detaylı bilgiler verildi. 
Özellikle IT Park Uzbekistan’ın faaliyetleri 
ve burada bulunan yerli ve yabancı şirketle-
rin çalışmaları ön plana çıkarıldı.
Türk şirketlerinin Özbekistan’da yatırım 
yapmalarını teşvik etmek amacıyla yeni iş 
birliği fırsatları tartışıldı. Özbek gençlerinin 
yabancı dil yeterliliğindeki artış sayesinde, 

Türk firmaları ile birlikte Avrupa pazarlarına 
hizmet sunma potansiyeline dikkat çekildi.
Ayrıca IT şirketlerine sunulan vergi teş-
vikleri, Türk IT şirketlerinin çekilmesi için 
Türkiye Büyükelçiliği’nin desteği ve siber 
güvenlik ile yapay zeka gibi alanlarda ortak 
projeler gündeme geldi.
Büyükelçi Ulutaş, Türkiye’nin IT sektörü-
ne verdiği önemi vurgulayarak, Özbekistan 
delegasyonunun Türkiye’deki Technofest 
etkinliğine katılımını önerdi. Gelecekte bu 
etkinliğin Özbekistan’da düzenlenmesi fikri 
de değerlendirildi. Görüşmede ayrıca IT gi-
rişimciliğinin desteklenmesi ve tecrübe pay-
laşımı konuları da masaya yatırıldı.
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ÖZBEKİSTAN

ÖZBEKİSTAN VE AZERBAYCAN’IN CUMHURBAŞKANLARI İKİLİ İŞBİRLİĞİNİN 
GÜNCEL MESELELERİNİ GÖRÜŞTÜLER

Özbekistan Cumhurbaşkanı Şevket Mir-
ziyoyev ile Azerbaycan Cumhurbaşkanı 
İlham Aliyev’in 26 Nisan tarihinde bir te-
lefon görüşmesi gerçekleşti.
Görüşme sırasında taraflar, iki ülke arasın-
daki dostluk, stratejik ortaklık ve mütte-
fiklik ilişkilerini daha da derinleştirme ko-
nularını geniş şekilde ele aldılar. Özellikle 
2024 yılının Ağustos ayında Azerbaycan 
Cumhurbaşkanının Özbekistan’a gerçek-
leştirdiği devlet ziyareti çerçevesinde varı-
lan anlaşmaların hayata geçirilmesine özel 
önem verildi.
Ekonomik iş birliğinin olumlu sonuçları 
memnuniyetle kaydedildi. Bu yılın başın-
dan itibaren karşılıklı ticaret hacminin yüz-
de 20 oranında arttığı belirtildi. Otomotiv, 
tekstil ve elektrikli ekipman sanayii, enerji, 

tarım, turizm ve diğer sektörlerde ortak projeler 
aktif şekilde hayata geçirilmektedir. İki halkın 
dostluk bağlarını güçlendirmeye yardımcı olan 
kültürel ve insani değişim programının anlamlı 
bir şekilde hayata geçirildiği belirtilmiştir.
Liderler, 2025 yılında gerçekleştirilecek yüksek 
düzeydeki etkinliklere, özellikle Hükümetler Ara-
sı Komisyonun bir sonraki toplantısına, bölgeler 
ve rektörler forumuna ve ayrıca geniş kapsamlı 
kültürel etkinliklere yönelik çok yönlü hazırlıkla-
rın önemini vurguladılar.
Görüşme sırasında bölgesel gündemdeki güncel 
meseleler hakkında görüş alışverişinde bulunul-
du. Türk Devletleri Teşkilatı çerçevesindeki top-
lantıları içeren çok taraflı etkinliklerin takvimi de 
tartışıldı.
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TÜRKİYE

TÜRKİYE VE AZERBAYCAN’IN ENERJİ ALANINDAKİ ÖRNEK İŞBİRLİĞİNDE 
YENİ SAFHA AÇILIYOR

Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Alparslan 
Bayraktar, “Yenilenebilir enerji olmak üze-
re Azerbaycan’da ve aslında bu coğrafyada 
üretilecek elektriğin Türkiye’ye Gürcistan ve 
Nahçıvan üzerinden iletimiyle alakalı bir ça-
lışmanın içerisindeyiz” dedi.
Bayraktar, Güney Gaz Koridoru 11. Danış-
ma Kurulu ve Yeşil Enerji Danışma Konseyi 
3. Bakanlar Toplantısı’na katılmak için gel-
diği Azerbaycan’da AA muhabirine değer-
lendirmelerde bulundu.
Türkiye ve Azerbaycan’ın ortaya koyduğu 
inisiyatif sonucu gelişen, Hazar havzasında-
ki doğal gazın önce Türkiye’ye, buradan da 
Avrupa’ya taşınmasını sağlayan Güney Gaz 
Koridorunun dünya çapında bir proje oldu-
ğunu vurgulayan Bayraktar, bu projenin iki 
ülke liderinin güçlü siyasi iradesi sayesinde 
hayata geçtiğini kaydetti.
Bayraktar, “Güney Gaz Koridoru bugün Tür-
kiye’nin ve Avrupa’nın arz güvenliğine hiz-
met eden çok önemli bir proje haline geldi. 
Hedefimiz, 16 milyar metreküplük kapasite-
ye sahip olan TANAP’ın 31 milyar metrekü-
pe çıkmasıdır. Türkiye, hem önemli bir pazar 
hem de önemli bir doğal gaz merkezi olarak 
üzerine düşeni her zaman olduğu gibi bun-
dan sonra da yapmaya hazırdır” ifadelerini 
kullandı.
Azerbaycan petrolünün Bakü-Tiflis-Ceyhan 
hattıyla Türkiye üzerinden taşınmasının dün-

ya petrol piyasalarına önemli katkılar sağladığı-
nı dile getiren Bayraktar, bu hatta her gün yak-
laşık 700 bin varil petrol akışının söz konusu 
olduğunun altını çizdi.
Bayraktar, “Türkiye ile Azerbaycan’ın enerji 
alanındaki örnek işbirliğinde yeni safha açı-
lıyor. Başta yenilenebilir enerji olmak üzere 
Azerbaycan’da ve aslında bu coğrafyada üreti-
lecek elektriğin Türkiye’ye Gürcistan ve Nahçı-
van üzerinden iletimiyle alakalı bir çalışmanın 
içerisindeyiz. Elbette bunu Avrupa piyasasıyla 
da birleştirmek istiyoruz” şeklinde konuştu.
Elektrik alanında ilişkilerin yoğun şekilde ge-
lişmeye başladığını söyleyen Bayraktar, “He-
defimiz bu kapasiteleri artırmaktır. Özellikle 
yenilenebilir enerjiyle üretilen elektriği, Türki-
ye’ye ve Türkiye üzerinden Avrupa piyasalarına 
aktarmayı hedefliyoruz” dedi.
Bayraktar, Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) kap-
samında enerji alanındaki işbirliklerine deği-
nerek, “Türkiye bu yıl, TDT Enerji Bakanları 
Toplantısına ev sahipliği yapacaktır. Azerbay-
can’la gerçekleştirdiğimiz ikili işbirliğini şim-
di çok taraflı şekilde Türk devletlerine yaymak 
suretiyle hacmi ve dolayısıyla ekonomik değeri 
büyütmeyi hedefliyoruz. Kazakistan, Türkme-
nistan ve Özbekistan’daki kaynakların doğuyla 
beraber batıya da intikali hem onlar hem de Batı 
ülkeleri için çok büyük önem arz ediyor” ifade-
lerini kullanıd.
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TÜRKİYE

TÜRK ŞİRKETİNDEN ÖZBEKİSTAN’DA STRATEJİK HAMLE

Anadolu Isuzu, Özbekistan’daki üretim he-

deflerine bir adım daha yaklaştı. Şirket, JV 

SamAuto’nun %75,2 hissesini satın almak 

için Özbekistan Cumhuriyeti Devlet Varlık 

Yönetim Ajansına bağlayıcı teklifini sundu.

Bu süreçte, Strateji ve İş Geliştirme Direk-

törü Ali Salihi, Özbekistan Yatırımlar, Sa-

nayi ve Ticaret Bakanı Laziz Kudratov ile 

bir araya gelerek, ülkede otomotiv üretimi ve 

yenilikçi teknolojilerin uygulanması konula-

rını ele aldı. Anadolu Isuzu’nun bu hamlesi, 

uluslararası pazardaki varlığını güçlendirme 

ve üretim kapasitesini artırma stratejisinin 

önemli bir parçası olarak değerlendirilmek-

tedir.
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TÜRKİYE

BUDAPEŞTE, TDT GAYRİ RESMİ GÜMRÜK TOPLANTISININ İLKİNE EV 
SAHİPLİĞİ YAPTI: TİCARET VE BAĞLANABİLİRLİĞİN GELİŞTİRİLMESİ

Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Gümrük 
İdareleri Başkanları Birinci Gayri Resmi 
Toplantısı 15 Nisan 2025 tarihinde Maca-
ristan’ın başkenti Budapeşte’de gerçekleş-
tirildi.
Toplantıya, aralarında TDT Genel Sekre-
teri Büyükelçi Kubanıçbek Ömüraliyev, 
Macaristan Ulusal Vergi ve Gümrük İdare-
si Komiseri Ferenc Vágujhelyi, Macaris-
tan Dışişleri ve Ticaret Bakanlığı Devlet 
Sekreteri Yardımcısı Katalin Bihari, Ma-
caristan Gümrük ve Uluslararası İşlerden 
Sorumlu Komiser Yardımcısı Tuğgeneral 
Kristóf Péter Bakai ile Azerbaycan Cum-
huriyeti Devlet Gümrük Komitesi Başkanı 
Shahin Baghirov; Kazakistan Cumhuriyeti 
Devlet Gelir Komitesi Başkan Yardımcısı 
Kairat Jumagulov; Kırgız Cumhuriyeti 
Maliye Bakanlığı Devlet Gümrük Hiz-
metleri Başkanı Almaz Saliev; Türkiye 
Cumhuriyeti Ticaret Bakan Yardımcısı Se-
zai Uçarmak ve Özbekistan Cumhuriyeti 
Devlet Gümrük Komitesi Başkanı Akmal-
huja Mavlonov’un da yer aldığı üst düzey 
yetkililer katıldı.
Genel Sekreter Ömüraliyev yaptığı açılış 
konuşmasında Macaristan’ın TDT içinde-
ki aktif rolünü ve stratejik katkısını vur-
gulayarak, yaklaşmakta olan TDT Gayri 
Resmi Devlet Başkanları Zirvesi öncesin-

de Budapeşte’de düzenlenen bu toplantının 
taşıdığı önemin altını çizdi. 
Ayrıca gümrük işbirliğinin TDT’nin temel 
önceliği olduğuna dikkat çeken Büyükelçi, 
eTIR Eylem Planı’nın kabulü, Basitleştiril-
miş Gümrük Koridoru ve Kervansaray Proje-
si gibi devam eden girişimler de dâhil olmak 
üzere kaydedilen ilerlemeleri aktardı. Türk 
bölgesindeki gümrük prosedürlerinin moder-
nizasyonu ve dijitalleştirilmesini desteklemek 
üzere Macaristan’ın eşsiz deneyiminden ya-
rarlanarak Avrupa Birliği ile daha yakın işbir-
liği çağrısında bulundu.
Macar tarafı e-ticaret, ticaretin kolaylaştırıl-
ması uygulamaları, AB gümrük reform paketi, 
Macaristan’ın 2024 AB Dönem Başkanlığı sı-
rasındaki kazanımlar ve Visegrád Grubu dahil 
olmak üzere bölgesel işbirliği mekanizmaları 
gibi kilit alanlardaki deneyimlerini aktardı.
TDT üye devletlerinden katılımcılar gümrük 
modernizasyonu ve bölgesel ekonomik iş-
birliği konularında ülke deneyimlerini sun-
dular. Toplantıda ayrıca TDT-AB işbirliğinin 
güçlendirilmesi, bilgi alışverişi ve gümrük 
alanında kapasite geliştirme konularına odak-
lanılarak TDT çerçevesinde işbirliğinin geliş-
tirilmesine yönelik fırsatlar araştırıldı.
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TÜRKİYE

TÜRK DEVLETLERİ TEŞKİLATI, TÜRK DEVLETLERİ LOJİSTİK MERKEZLERİ 
VE TAŞIMACILAR BİRLİĞİ HEYETİ VE TÜRK YATIRIM FONU YÖNETİMİ İLE 

BİR ARAYA GELDİ

Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Genel Sek-

reter Yardımcısı Dr. Mirvokhid Azimov ile 

Türk Devletleri Lojistik Merkezleri ve Ta-

şımacılar Birliği Genel Sekreteri Askar Ka-

dirov, 18 Nisan 2025 tarihinde İstanbul’da 

Türk Yatırım Fonu (TYF) merkezini ziyaret 

ederek, TYF Başkanı Baghdad Amreyev ve 

TIF Genel Direktörü Ramil Babayev ile bir 

toplantı gerçekleştirdi.

Toplantıda taraflar, bölgedeki son geliş-

melere dair görüş alışverişinde bulunarak, 

ulaştırma ve lojistik alanlarında yatırımları 

artırmaya yönelik ortak girişimleri ele aldı-

lar. Türk dünyasında ulaştırma bağlantısallığı-

nın sağlanması ve altyapının geliştirilmesi için 

koordineli çabaların önemine vurgu yapıldı.

Dr. Azimov ayrıca, Ramil Babayev ve TYF’nun 

üst düzey yöneticileri ile ayrı bir ikili görüşme 

gerçekleştirdi. Bu görüşmede, ulaştırma, bağ-

lantısallık ve lojistik alanlarındaki işbirliğinin 

güçlendirilmesi ve üye devletlerin ekonomik 

entegrasyonuna katkı sağlayacak altyapı proje-

lerinin desteklenmesine yönelik fırsatlar değer-

lendirildi.



24

AZERBAYCAN

AZERBAYCAN VE MACARİSTAN ENERJİ SEKTÖRÜNDE İŞ BİRLİĞİNİ 
GENİŞLETECEK

Bakü şehrinde 2-4 Haziran tarihlerinde dü-
zenlenecek 30. yıl dönümü “Bakü Enerji 
Haftası” (Baku Energy Week) etkinliği, 
Azerbaycan ile Macaristan’ın enerji sektö-
ründeki iş birliğini güçlendirmeye yönelik 
bir platform niteliği taşımaktadır. Bu konu-
da “Report” ajansı bilgi verdi.
Söz konusu etkinlik, Azerbaycan’ın küresel 
enerji piyasasındaki önemli rolünü bir kez 
daha göstererek, iki ülke arasındaki enerji 
iş birliğini genişletmek için yeni fırsatlar 
yaratmaktadır. Son yıllarda Azerbaycan ve 
Macaristan, enerji sektöründe iş birliğini 
genişletmeye önem vermektedir.
Örneğin, 2024 yılının Eylül ayında, Maca-
ristan’ın “MOL” şirketi ile Azerbaycan’ın 
“SOCAR” şirketi arasında “Şamahı-Go-
bustan” petrol ve gaz sahasında jeolojik 
araştırmalar ve çıkarma çalışmaları yürüt-

mek üzere gönüllü bir mutabakat zaptı imzalandı. 
Bundan önce 2024 yılının Haziran ayında “MOL” 
şirketi, Azerbaycan’ın en büyük gaz sahalarından 
biri olan “Şahdeniz” projesine katılmaya başla-
mıştı.
Bunun yanı sıra, Macaristan, Azerbaycan’dan sa-
tın aldığı gazın miktarını artırma ve bunun için 
gerekli altyapıyı oluşturma konularını aktif olarak 
tartışmaktadır. Ek olarak, Azerbaycan’dan Maca-
ristan’a Gürcistan, Romanya ve Bulgaristan üze-
rinden elektrik enerjisi iletmek amacıyla bir “yeşil 
enerji” koridoru oluşturma konusu da gündemde-
dir.
Ayrıca Macaristan, Azerbaycan, Gürcistan, Türki-
ye ve Bulgaristan’ın katıldığı “yeşil enerji” kori-
dorunun bir başka bölümüne de dahil olma konu-
suna ilgi duymaktadır.
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